

多元产品掀起消费热潮

●全媒体记者 梁梦婷

11月10日,第十九届海峡两岸(三明)林业博览会进入尾声,活动现场依然热度不减。

展位内,参展商卖力吆喝,热情地介绍着自家产品;展位外,市民走走停停,趁趁活动结束前采购心仪产品。汇聚各地特色产品的林博会,在城市一隅掀起了阵阵消费热潮。

“这里就像一个‘购物天堂’,今天买了好多东西,从生活用品到美食特产,有些比平时买的还要划算!”正在台湾商品展区挑选零食的市民江淑萍表示,活动给消费者带来更多选择和实惠,现场还有一些互动打卡设置,让购物变得更有意思。

林博会的一站式购物体验,让赶上活动“末班车”的市民林先生也不禁点赞。“前几天没时间逛展,为了不错过这场一年一度的盛事,今天一早便驱车带着家人过来。”建宁莲子、将乐擂茶、清流豆腐皮……林先生手中拎着的大包小包,正是他逛展一小时的成果。

一场展会,展现着各地产品的特色魅力,架起了参展商与市民的交流桥梁。

“今年人流量比往年更多,有些产品供不应求,都卖断货了,整体销量和去年相比增加了近50%。”在新疆昌吉州玛纳斯县展馆,哈大妈新

疆特产店老板孙瑛满面笑容地分享着这几天的销售情况。她告诉记者,今年新引进的驼奶粉颇受市民欢迎,有市民一次性买了好几罐带回家送给亲友。

与两岸融合发展成果展销区一条马路之隔的明台特色小吃展销区,亦是人头攒动。

“这里小吃种类多得人眼花缭乱,每走几步就能发现新的美味,我们品尝了很多种美食,花费并没有想象中的多,性价比很高,有些展位还能现场观看制作过程,吃着也更放心。”作为美食爱好者,市民郑婉佩和好友趁着周末假期,相约直

奔会场的美食展区。

空气中弥漫的诱人香气,如同无形的丝线,牵引着过往市民的脚步。市民们或手捧美食穿梭在各个展位之间,或围坐在公共用餐区分享美味,来自海峡两岸的地域美食在热络的氛围中交融碰撞。

“常常是烧饼刚出炉不久,就被抢购一空。”来自沙县的曾心烧饼展位前人流络绎不绝,负责人曾宪强忙得连轴转,这种“忙”,让他既欣喜又充实。“我们的小吃几乎从早到晚都有市民排队购买,销售额远超预期,还有不少市民主动找我交换联系方式,以便后期购买。”曾宪强说。

永安:竹产业工匠同台竞技展“绝活”

11月6日,闽台(永安)文化创意产业园广场热闹非凡,永安竹产业工匠技能大赛决赛火热开赛,共有23名选手参加决赛。此次技能大赛是第十九届海峡两岸(三明)林业博览会暨2024海峡两岸(永安)竹博会的内容之一,共设置叉车运作和普竹条分选两个比赛项目,按照综合得分排名,并评选出一、二、三等奖及优秀奖。通过比赛旨在发掘竹产业生产中的优秀技术人才,促进竹行业内的技术交流和经验分享。(林丹 吴梦茜 摄影报道)



人不负青山,青山定不负人

●俞和江

金线莲、铁皮石斛、仿野生灵芝等林下经济佳品琳琅满目,竹椅、竹床、根雕等深加工产品目不暇接……走进第十九届海峡两岸(三明)林业博览会暨第三届海峡两岸(三明)乡村融合发展论坛现场,看到这些林林总总的上乘商品、展品甚至是艺术品,不禁让人感慨:青山定不负人!

的确,中国绿都·最氧三明在此届林博会上,不仅向人们展示了持续坚持绿色发展理念、拼经济抓发展的丰硕成果,而且也显示了三明人致力“两山”转化的斐然成就。“两山”转化的斐然成就背后,是三明人首先做到了人不负青山。

人不负青山,三明人牢记嘱托,坚持绿色发展理念,三明作为习近平生态文明思想策源地之一,三明人牢记嘱托、砥砺前行,市委、市政府一任接着一任干,以“滴水穿石”的韧劲,“铁杵磨成针”的功夫,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想生态文明思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。

人不负青山,三明人致力“两山”转化,持续深化林改。三明人一方面以最严格的标准、最扎实的举措,让天更蓝、地更绿、水更清;一方面推广林权保护等五项机制,探索实施全域森林可持续经营等4个试

点,升级林业“两票”改革等三个样板,创新森林高效经营等四条路径。一系列举措,不仅通过发挥主观能动性,让三明在持续深化林改上继续走前头、作示范,而且加速了绿水青山向金山银山的转变,也让人们更真切地感受绿色发展中的时代脉动。

人不负青山,三明人辩证地处理好森林保护与发展的关系。全市广大党员干部干部群众在致力于人与自然和谐共生,催生了明溪观鸟胜地、不断提升了森林覆盖率等的同时,科学合理开发利用绿色资源,

激情投身发展林下经济、研发生产“以竹代塑”产品、发展森林康养产业、发展森林生态旅游……全市上下齐心协力辩证地处理好森林保护与发展的关系,让三明走向了绿色发展“生态美、百姓富”的康庄大道。

人不负青山,青山定不负人。三明人用事实生动地诠释了这一金句的深刻蕴意。

聚焦林博会暨乡村融合发展论坛



上海锦江首发“沪明”包机团抵达三明 开启5天4晚的精品游之旅

本报讯 11月9日21时50分,由沪明两地文旅部门携手策划的上海锦江首发“沪明”包机团抵达三明。80余名上海游客乘坐吉祥航空班机到达三明沙县机场,开启5天4晚的三明精品旅游线路体验。

“好山好水好风情,数一数二数三明!”当晚,三明市文化和旅游局、沙县区文体和旅游局、三明明城旅游有限公司等单位相关负责人在机场航站楼举行了欢迎仪式,并向远道而来的上海游客送上寓意“大吉大利”的三明西实蜜桔。感受到三明人民的热情,上海游客们一扫旅途的疲惫,一起喊起口号,留下美好合影。

“从老一辈人那里了解到以前上海很多人来到三明支援建设,上海和三明有特别的情缘,所以一直想来三明看一下。”家住上海徐汇区的李女士说,第一次来福建,首站就是到三明,知道三明有好几个国家级的森林公园,作为福建的一

个地级市有着丰富的水利、森林、旅游等资源,特别想感受一下泰宁国家地质公园的山川湖泊美景,也想去吃一下沙县小吃,她说现在是“风景在路上,心情在飞翔!”

此次上海锦江旅游精心组织的包机团是沪明两地合作深化的又一力作,三明持续深化沪明对口合作,积极推动两地经济、文化和社会方面的对接交流,助力三明和上海在文旅领域展开多元合作。

“这次旅行会带领我们的游客体验三明深厚的人文情怀和独特的美食小吃。明年泰宁锦江国际度假酒店即将开业迎客,未来,我们将推出一系列休闲度假、疗休养及红色研学等系列特色旅游产品,希望能把更多游客带到三明,共同领略这里美好的风土人情。”上海锦江旅游控股有限公司华东业务部总经理陈欣分享道。

(全媒体记者 罗丽榕 通讯员 苏莉)



永安:全力保护和利用珍贵文化遗产

本报讯 11月5日,永安市成功入选2025年省级传统村落集中连片保护利用示范县,获得省级财政补助(第一批)1200万元,预计可累计获得2000万元项目补助资金。永安市的做法,不仅为我市珍贵历史文化遗产保护和利用,带来了新动力,也为全省乃至全国传统村落保护和利用,提供了可复制、可推广的经验模式。

永安是我市原中央苏区之一,分布当地的许多传统村落,不仅见证了工农红军的光辉历程,也是东南抗战文化的重要承载地。为更好保护和利用这些珍贵的文化遗产,永安市出台了《永安市文化遗产保护管理办法》,在先后投入总计约2.06亿元,用于该项目建设的同时,还勇于大胆创新工作思路,科学地提出了“一心、两轴、三

片”(燕城综合配套服务中心,南北向的红色文化发展轴、东西向的生态文旅体验轴,红色研学片区、抗战文化体验区、畚乡文旅片区)的保护利用格局。通过构建燕城综合配套服务中心,南北向的红色文化发展轴,东西向的生态文旅体验轴,形成便捷交通网络,促进不同片区之间的文化交流与设施资源共享。

特别是在全省率先创新性地提出了“轻租重修、以用为养”的民居租养新模式,打造适应年轻化、市场化的业态空间,如打造“以乐剪纸馆”“梦想小院”等。主动积极与相关高校和机构精诚合作,共同促进红色文化资源的保护与利用,焕发了辖区珍贵文化遗产保护利用和发展的新活力。

(杨家璋 吴丽丽)

《在追逐欢笑的岁月里》出版

本报讯 我市曲艺界老前辈王春宝先生的作品集《在追逐欢笑的岁月里》最近由线装书局出版。

王春宝是民革成员、馆员,中国曲艺家协会会员、福建省曲艺家协会第二至六届理事、四、五届常务理事、三明市曲艺家协会二、三、四、五届主席。1964年他开始曲艺生涯,当时是我市城建系统文艺骨干。1979年到三明市工人文化宫后,长期从事职工群众文化工作,负责文艺创作、表演和组织工作,数十年来他与我市众多文艺工作者去工地、下农村、走军营、进课堂,为三明的精神文明建设添砖加瓦,为各条战线建设者们送去欢笑。1992年,他组织创办了三明市爱乐合唱

团,30多年来这支群众合唱团成为我市的一个文化品牌。

从艺60年,王春宝先后创作了相声、快书、小品、故事等50多段,不少作品在我市文艺调演中获奖,相声《约会》和《献给母亲的歌》分别获三明市第二、三届“百花”优秀作品奖。编导的小品《招工》在全国总工会成立70周年文艺汇演节目评比中获演出奖。他多次被评为三明市文化工作先进个人。

《在追逐欢笑的岁月里》收入了王春宝创作的相声23段、小品及快板等23个,撰写的论文及其他文章十余篇章,市曲艺家协会首届主席宋经文先生为该书作序。

(全媒体记者 王长达)

深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

文化旅游节助推尤溪金柑产业健康发展

本报讯 金柑盈枝顺风起,笑语盈庆有余。11月7日,“丰年小镇·金柑飘香”尤溪县第十届金柑文化旅游节在管前镇火热开幕,来自全国各地的果蔬经销商、物流企业、金融企业及县内多家金柑种植户齐聚一堂,以金柑为媒、用文旅赋能,助推尤溪金柑产业健康高质量发展。

本次金柑文化旅游节上,管前镇分别与福州顺丰速运有限公司、上海花儿红农业科技发展有限公司

签订战略项目合作协议,进一步拓展管前镇及周边乡镇金柑产品销售渠道,探索建立金柑产、供、运、销一体化全链条服务流程,深化金柑产业发展路径。

“我们将在管前镇、八字桥乡投入30个专属揽收网点,在时效方面争取做到次晨达和次日达,并推出尤溪金柑的专属区域品牌包装,凸显地方特色。”福州顺丰速运有限公司新媒体项目负责人刘玉祥说。此

次正式签约后,管前镇内的物流网络、效率也将全面提升,进一步满足民众、企业的物流需求。

扬金柑美名,展小镇新貌。尤溪县是全国金柑四大主产区之一,素有“中国金柑之乡”的美称。近年来,尤溪县紧紧围绕金柑产业“规模化、标准化、产业化、平台化、品牌化”的发展思路,紧抓“沪明对口合作”契机,通过政策引导、资金扶持等方式积极打造全程高品质金柑种植示范

园,立足基础提升、品质管控、产业融合不断提高尤溪金柑的市场竞争力,“中国金柑之乡”金字招牌越发明亮。目前,管前、八字桥两个乡镇金柑种植户超过2000户,专业合作社、家庭农场等新型经营主体超过20余家,总种植面积2.55万亩,金柑大棚建设面积550亩,2024年预计总产量3.2万吨,产值达到2.6亿元。

(尤溪记者站 罗 娟 通讯员 詹 震)

大田:“福香占”喜获丰收亩产稻谷600公斤

本报讯 “我去年试种8亩‘福香占’水稻,送了一些给亲戚朋友品尝,大家反映这个米很好吃,今年我申请搞示范点。”11月4日,在大田县桃源镇广济自然村“福香占”百亩示范区,收割机在稻田中忙碌作业,割稻、脱粒、粉碎秸秆一气呵成,种植户俞建阳满脸丰收的喜悦。

“福香占”是福建省农业科学院

水稻研究所谢华安院士团队选育的水稻新品种,2020年通过福建省审定。该品种丰产性好,稻米品质优,荣获第三届全国优质稻米食味品质鉴评(柚稻)金奖和2022年全国稻渔综合种养优质渔米评比推介活动柚米组金奖。

县农科所专家们在田间现场考察发现,示范区的种植群体整齐、长势均衡,田间无明显病虫害,生态适

应性好,并随机抽取3块稻田的“福香占”,进行机收实测亩产,平均干谷亩产600公斤,超目标产量水平。

“去年,我们农科所从福建省水稻所引进‘福香占’,尝过的人反映都很好。今年就做一个科技成果转化,和省农科院水稻所签订在广济村建立百亩示范点的协议,从当前的测产来看,湿谷达700多公斤,干谷折算率达600多

公斤。”大田县农业科学研究所所长章赞德介绍。

近年来,大田县激活零散土地资源,大力发展优质水稻种植,积极对接各级农业部门专家,通过培训、指导提升农户种植和管理技能,深化机械化作业程度,提升单产与效率,已成功推广30多个优质稻品种,播种面积达12.4万亩。

(大田记者站 苏 珏)

“健康卫士·我为健康来护航”科普宣教活动举办

本报讯 11月1日,市卫健委、市烟草专卖局联合主办“健康卫士·我为健康来护航”科普宣教活动,市烟草专卖局职工30余人聆听讲座。

三明市台江医院书记、主任医师张海涛以《情绪管理与应对压力策略》为题,围绕情绪不良和压力过大的表现、情绪管理和减压赋能的重要性、情绪与压力的调适方法等内容,为市烟草局广大职工开展心

理科普讲座。通过生动的案例分析、知识科普和实用技巧分享,引导全体职工学会识别自身情绪和压力、表达情绪、管理情绪,释放压力。

通过此次心理健康知识讲座,职工们对情绪与压力有了更深入的理解,同时也掌握了应对压力的有效办法,从而更好地在日常工作生活中保持良好心态,享受健康人生。

(全媒体记者 黄宝琴 通讯员 董 樱 卢春晖)

三明机场与气象部门携手提升机场气象观测能力

本报讯 为提高空域飞行安全性,近日,三明机场与沙县区气象局签订合作协议,携手建立气象观测协调机制,共同提升机场的气象观测能力,在资源共享、服务互补等方面持续深化合作,全力构建共建、共享的格局。

依照双方的合作内容,沙县区气象局将严格按照质量管理体系的流程和标准,在三明机场新建一套

七要素自动气象站,建成后将在提升机场对局地性雾、侧向风等影响飞行安全的灾害性天气监测方面发挥关键作用,进一步完善质量管理体系在气象观测领域的应用。

接下来,双方还将在雷达升级改造、机载气象设备等方面深入开展合作,共同提升观测质量,为航空安全提供更加坚实可靠的气象保障。(王成翔)